
  
      Az év madara 2023-ban a barkóscinege 

           (Panurus biarmicus) 
 

Rendszertanilag a barkóscinegefélék családjának egyetlen képviselője. 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
         __________________           __________________ 

 

Melyik a tojó és melyik a hím madár? Írjátok a rajzok alá! 
 

Leírása: 
 Magyarországon állandó madár, kiterjedt nádasokban elterjedt. 

 

 Verébhez hasonló termetű, farka hosszú, a csőr sárga, a lábak 

feketék. A felnőtt egyedeknél a két ivar jól elkülöníthető egymástól. 
 

 Jelenlétükre jellegzetes, „csilingelő” csapatösszetartó hangjuk 

utal, ami a sűrű nádasokban segíti az egyedek közti 
kapcsolattartást. 

 

 A tavasztól őszig tápláléka apró ízeltlábúakból áll, melyeket a 

nádszálakon keresgélve szedeget össze. Télen a nádi bagolylepkék 
lárvái mellett a nádbuga és a gyékény magjait fogyasztja, 

melyekhez emésztést segítő homokszemeket csipeget fel. 
 

 Fészkét megtört nádszálak alá, a vízfelszín fölé 30-40 cm-re vagy 

magasabbra építi.  
 

 Mindkét szülő részt vesz a fészeképítésben, ami kettő-négy nap alatt 
készül el. Fészekalja 4-6 tojásból áll, a szülők felváltva kotlanak, 

majd etetnek, a fiókák 11-12 nap alatt kelnek ki a tojásból, kéthetes 
korukban repülnek ki, majd három-négyhetesen válnak önállóvá. A 

párok általában kétszer, háromszor, ritkán akár négyszer is 
költhetnek egy szezonban. 

 

  A faj egyik különlegessége, hogy a fiatalok a kirepülést követő 
hetekben, hónapokban párba állnak, és ezek a párok életük végéig 

együtt maradnak. A költések végén a kirepült fiatalok csapatokat 
alkotnak, amihez ősszel felnőtt madarak is csatlakoznak, és ezek a 

csapatok táplálékot keresve együtt kóborolnak a téli nádasban.   

https://xeno-canto.org/759279


Védelme:  
 

 Az év madarát évről évre a Magyar Madártani Egyesület 
(www.mme.hu) választja ki a figyelemfelkeltés szándékával.  

 

 Hazai fészkelő állománya 5400 - 6300 pár.  
 

 A vizes élőhely kiszáradása, a nádas kivágása élőhelyét 

veszélyezteti. 
 

 Védett, természetvédelmi értéke 50 000 Ft.  

Feladat: A keresztrejtvény megfejtése a barkóscinege egyik 
tápláléka.  X= két szó 

 1.                

 2.                

 3.                

 4.                

 5.                

 6.                

 7.                

         X       

 8.                

 9.                

10.                

11.                

12.       X         
 

1. Élőhelye: 
2. Folyamat, amely során a madár a teste melegével a tojásait költi: 

3. A madarak tollváltási folyamata: 

4. Termete ehhez a madárhoz hasonlít: 
5. Jelenlétükre utal „csilingelő” csapatösszetartó __________. 

6. Csőre színe: 
7. A hímeknek a szem és a csőr vonalától hosszan lenyúló, 

   elkeskenyedő fekete __________ húzódik, innen kapta a faj a nevét.  
8. Az év madarát kijelölő természetvédelmi szervezet nevének  

   rövidítése: 
    9. Nem vonuló, hanem _______________ madarunk. 

  10. A madár ennyiszer is költhet egy évben: 
  11. Nőivarú madár: 

  12. A fiatalok a kirepülést követően párba állnak, és ezek a párok életük 
        végéig ____________ _____________. 

 
Megfejtés: _________________________________ 
 

Forrás: www.mme.hu 
 

Megfejtés: nádas, kotlás, vedlés, veréb, hangjuk, sárga, barkó, MME, állandó, négyszer, tojó, együtt maradnak 
(nádbuga magja) 
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